



莫开伟：2023年央行工作会议释放了哪些积极金融信号？



意见领袖 | 莫开伟

2023年1月4日上午，央行以视频形式召开了全系统工作会议，会议深入学习贯彻了党的二十大和中央经济工作会议精神，总结了2022年和五年来主要工作，分析了当前形势，部署了2023年工作。



会议尤其对2022年以来工作进行了重点总结，指出央行主动作为、应变克难，加大稳健货币政策实施力度，坚决支持稳住了宏观经济大盘，有效防范化解了金融风险，着力深化了金融改革开放，持续提升了金融管理水平，各方面工作取得了极为不易的新成效。主要体现在八方面：即稳健的货币政策更加灵活适度；稳经济大盘重点领域得到有力金融支持；金融工作统筹协调进一步加强；防范化解金融风险取得新成果；宏观审慎政策框架和治理机制进一步健全；金融改革开放进一步深化；金融国际合

作深入推进；金融服务和金融管理水平不断提升。

在明确 2023 年工作上，央行部署了七项重点工作，即精准有力实施好稳健的货币政策；加大金融对国内需求和供给体系的支持力度；持续推动金融风险防范化解；持续完善宏观审慎管理体系；持续深化国际金融合作和对外开放；持续深化金融改革；全面提升金融服务和管理水平。

从央行明确 2023 年的七项工作看，释放了四方面积极的金融信号：

其一，货币政策总基调平稳，实体企业融资宽松环境仍将延续 2022 年走势，中国经济复苏更有金融保障。央行在强调 2023 年工作时，把精准有力实施好稳健的货币政策放在首位，其目的就是想综合运用多种货币政策工具，保持市场流动性合理充裕；这就是说今年我国市场货币量供给总体平稳，基本保持 2022 年水平，我国重点产业和经济薄弱领域仍将是今年央行货币政策重点支持的对象，实体企业总体融资环境略显宽松，融资紧缺格局将持续得到缓解。

同时，央行决定保持广义货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配，意味着广义货币供应总量与社会融资需求总体要适应，提高货币政策的有效性，不会出现广义货币供应与全社会融资需求脱节现象，保持货币供应的总体稳定与可持续性，为实体企业融资需求提供有力保障，这意味着 2023 年实体企业总体融资环境不会出现紧缺局面，融资需求总体有较强的保障。

此外，央行拟多措并举降低市场主体融资成本，意味着央行将继续推动利率市场化改革，在渐次放开存款利率的基础上，贷款利率可能会逐步有序走向市场化，给商业银行更大的贷款市场利率定价权；同时也将充分发挥全国银行间同业拆借中心市场利率的报价作用，在积极推动一年期 LPR 利率下调的基础上，持续推动五年期 LPR 利率的下调，为企业固定资产投资以及房地产企业投资、按揭贷款等降低融资成本，使整个社会融资成本降低，充分发挥金融对经济的拉动作用。

而且，央行保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定，就是说既要充分发挥人民币汇率市场机制的双向波动作用，又不放松对人民币汇率的监管，强化外汇形势监测分析，加强宏观审慎管理和预期引导，丰富宏观审慎政策工具箱，为实体企业进出口贸易营造有利的外汇环境。

其二，国内重大基础设施项目和各类企业都将获得同等货币政策支持，中国经济将有望焕发出新的活力。央行在部署 2023 年工作时，把加大金融对国内需求和供给体系的支持力度放在重要位置，这意味着一系列关系到促进我国内需扩大和保证内需以及产业持续的供给体系将成为重要目标，我国重大产业供应链等将获得重点货币政策支持，这对复苏我国经济将起到重要保障作用。同时，央行决定继续支持恢复和扩大消费、重点基础设施和重大项目建设，这喻示着事关我国国民消费需求的重大产业或行业以及事关国计民生的重点基础设施和重大项目将获得央行货币政策的重点支持，这将为夯实我国经济复苏奠定扎实金融基础。此外，央行坚持对各类

所有制企业一视同仁，引导金融机构进一步解决好民营小微企业融资问题，这意味着我国民营企业也将与国有企业站在同一起跑线上，公平享受央行货币政策的“阳光雨露”，将获得快速复苏的可能。

尤其，央行拟继续认真落实金融 16 条措施，支持房地产市场平稳健康发展，这表明央行扶持房地产企业脱困的坚定决心不会变，帮助房地产企业走出低谷将成为 2023 年央行货币政策的重要任务。同时，也表明房地产企业尤其是头部房地产企业的融资环境将得到进一步宽松。去年底各银行金融机构与相关房地产企业签署的信贷授权协议在 2023 年将得到很好的落实，房地产企业融资困局将得到彻底破解，我国房地产企业软着陆有望，这必将为围绕房地产业发展的上、下游产业企业都将因此而被激活，中国经济复苏更加有金融推力。

其三，化解金融风险仍将是央行一项永恒的货币政策工作，也表明我国金融风险将得到更好、更牢固地控制。央行 2023 上将持续推动金融风险防范化解，进一步发挥国务院金融委办公室牵头抓总作用，健全金融稳定保障基金管理制度。这些工作部署和思路，表明央行将与相关金融监管

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_50847

